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（以下附錄節錄自廣東省人民政府網站，全文可參閱 

http://www.gd.gov.cn/govpub/bmguifan/201305/t20130527_180029.htm) 

 

 

附附附附    錄錄錄錄    

 

广东省物价局广东省物价局广东省物价局广东省物价局    广东省财政厅广东省财政厅广东省财政厅广东省财政厅    广东省环境保护厅广东省环境保护厅广东省环境保护厅广东省环境保护厅 

关于调整氮氧化物氨氮排污费征收标准关于调整氮氧化物氨氮排污费征收标准关于调整氮氧化物氨氮排污费征收标准关于调整氮氧化物氨氮排污费征收标准 

和试点实行差别政策的通知和试点实行差别政策的通知和试点实行差别政策的通知和试点实行差别政策的通知 

粤价粤价粤价粤价〔〔〔〔2013〕〕〕〕102 号号号号 

 

各地级以上市人民政府，佛山市顺德区人民政府，各县（市、区）人民政府，省直有关

部门： 

  为加大排污费政策实施力度，促进排污者积极主动治理污染，减少污染物排放，按

时完成国家下达我省的污染物减排约束性目标任务，按照《国务院关于印发“十二五”

节能减排综合性工作方案的通知》（国发〔2011〕26 号）和国家发展改革委办公厅《关

于广东省物价局有关价格支持政策的复函》（发改办价格〔2009〕1238 号）等有关规定

精神，经省人民政府同意，决定适当调整我省氮氧化物（NOx）和氨氮（NH3-N）排污

费征收标准，并试点实行差别排污费政策，现就有关事项通知如下，请遵照执行。 

 

  一、调整排污费征收标准 

 

  （一）NOx 排污费征收标准，每污染当量由 0.60 元提高到 1.20 元。 

  （二）NH3-N 排污费征收标准，每污染当量由 0.70 元提高到 1.40 元。 

  （三）危险废物排污费、噪声超标排污费以及除上述两个污染因子外的其它废气、

污水中污染物排污费征收标准暂不调整，仍按现行标准执行。 

 

  二、试点实行差别排污费政策 

 

  （一）试点范围 

  广东省内的燃煤电厂排放 NOx 和废水国家重点监控工业企业（免征污水排污费企

业除外）排放 NH3-N 实行差别排污费政策。在同一污染物排放口征收废气排污费或污

水排污费时，首先计征 SO2、NOX 或 COD、NH3-N 排污费，之后再以污染当量数从多

到少的顺序计征其他污染物的排污费。 

  未列入试点的企业，其 NOx 排污费和 NH3-N 排污费按调整后的征收标准和《排污

费征收标准管理办法》的计算方法征收。 

  （二）燃煤电厂 NOx 排污费计费方法 

  1．实际计费标准 
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  国家和省政府规定要求安装但未安装脱硝设施的发电机组 NOx 排污费实际计费标

准=NOx 排污费征收标准×200%国家和省政府未要求安装、实际也未安装脱硝设施（包

括采取循环流化床技术或低氮燃烧技术）的发电机组，执行调整后的 NOx 排污费征收

标准。 

  国家和省政府规定要求安装或国家和省政府未要求安装，但实际已安装脱硝设施

（包括采取循环流化床技术或低氮燃烧技术）的发电机组，可向省物价局申请，经核准

后按下列公式计算其 NOx 排污费实际计费标准。 

  已安装脱硝设施的发电机组 NOx 排污费实际计费标准（以分为单位）=50.5〔1+（1-

上年度实际脱硝效率）〕-50.5 

   2014 年 12 月 31 日前，已安装脱硝设施的发电机组 NOx 实际计费标准按上述公式

计算，其排污费实际计费标准每污染当量低于 2.40 元的，以实际计算值为准；超过 2.40

元的，按 2.40 元计收。从 2015 年 1 月 1 日起，所有发电机组 NOx 排污费实际计费标准

按计算值计收。 

  已安装烟气自动在线监测系统并正常运行的燃煤电厂发电机组，上年度实际脱硝率

为烟气自动在线监测系统记录的上一年度实际脱硝率平均值。烟气自动在线监测系统不

能正常采集和传输数据的燃煤发电机组，按烟气自动在线监测系统不能正常采集和传输

数据时段内环保主管部门测得的烟气量和 NOx 排放浓度的最大值计算。 

  未安装烟气自动在线监测系统的燃煤电厂发电机组，按上一年度环保行政主管部门

检测的 NOx 排放浓度的平均值作为该机组上年度 NOx 实际排放浓度值。 

  2．计算方法 

  燃煤电厂各发电机组应缴纳的 NOx 排污费金额=该发电机组 NOx 排污费实际计费

标准×该发电机组 NOx 实际排放量÷NOx 的污染当量值新建发电机组首次核定按投产第

一个月的实际脱硝率的平均值替代上年度实际脱硝率计算，并适时修定。 

  同一燃煤电厂有多个机组的应分别计算、合并征收。 

  3．为了鼓励旧燃煤电厂发电机组（国家和省规定同步建设脱硝设施之前投产的机

组）安装脱硝设施，对旧燃煤电厂安装脱硝设施的实行排污费标准优惠扶持政策。旧燃

煤电厂安装脱硝设施的发电机组 NOx 排污费标准=NOx 实际计费标准×〔（机组经营期总

年数-机组已经营年数）÷机组经营期总年数〕。经营期以年为单位，年数尾数按四舍五

入的原则计算。旧燃煤电厂发电机组脱硝设备安装及投产并经国家或省级（当地环保部

门验收，经省级确认）环保部门验收合格后，向省物价局申请此优惠扶持政策，经省物

价局核定后执行。省物价局会同省环境保护厅加强对已实行此优惠扶持政策的旧燃煤电

厂发电机组脱硝设施运行情况的检查，发现弄虚作假的，设备运行率低于 50%的（剔除

因机组运行负荷低而不具备喷氨运行条件的时间），经省物价局会省环境保护厅核实确

认后，其 NOx 排污费实际计费标准按未安装脱硝设施的发电机组 NOx 排污费实际计费

标准执行。 

    （三）废水国家重点监控工业企业 NH3-N 排污费计费方法 

  1．实际计费标准废 

  水国家重点监控工业企业 NH3-N 排污费实际计费标准= NH3-N 排污费征收标准×
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（上年度该企业 NH3-N 实际排放浓度值÷上年度该企业实际执行 NH3-N 排放浓度标准）

×（上年度该企业 NH3-N 实际排放量÷上年度该企业 NH3-N 排放总量控制指标） 

  上年度该企业实际执行 NH3-N 排放浓度标准应依据环保行政主管部门环境影响评

价批复文件或参考负责管辖的环保部门审核意见确定。没有明确实际执行 NH3-N 排放

浓度标准的企业不计算排放浓度，即上年度该企业 NH3-N 实际排放浓度值÷上年度该企

业实际执行 NH3-N 排放浓度标准=1.上年度企业 NH3-N 排放总量控制指标按环保行政

主管部门规定并公布的标准确定；若上年度产量较前一年度减产 30%以上，则上年度该

企业 NH3-N 排放总量控制指标应按前一年度产量分解扣除减产量分摊部分。 

  企业上年度 NH3-N 实际排放浓度值和实际排放量按如下确定：安装水污染物排放

自动监控系统的，按上一年度实际排放浓度平均值和实际排放量计算；水污染物排放自

动监控系统不能正常采集和传输数据时段内的 NH3-N 排放浓度，按环保主管部门在线

监测有效数据的最大值计算。未安装水污染物排放自动监控系统的，上一年度环保行政

主管部门检测的 NH3-N 排放浓度的平均值作为企业上年度 NH3-N 实际排放浓度值，实

际排放量可按实际排放浓度值和污水排放量（可用用水量折算）计得。 

  2．计算方法 

  废水国家重点监控工业企业应缴纳的 NH3-N 排污费金额= NH3-N 排污费实际计费

标准×NH3-N 实际排放量÷NH3-N 的污染当量值 

  （四）每年 1 月 15 日前，燃煤电厂将上年度的各发电机组的实际脱硝率、环保行

政主管部门检测的 NOx 排放浓度值，废水国家重点监控工业企业将上年度的 NH3-N 实

际排放浓度值、实际排放量及企业实际执行 NH3-N 排放浓度标准、排放总量控制指标，

以及环保行政主管部门签发的 NOx、NH3-N《排污核定通知书》复印件一并报省物价局。 

  省物价局会同省财政厅、省环境保护厅对燃煤电厂各发电机组上年度实际脱硝率、

本年度 NOx 排污费实际计费标准，废水国家重点监控工业企业上年度 NH3-N 实际排放

浓度值和实际排放量、本年度 NH3-N 排污费实际计费标准进行核定，并向社会公布本

年度 NOx、NH3-N 排污费实际计费标准。 

  列入实行差别排污费政策试点企业，没有正当理由未按时上报基础数据材料的，先

按未安装脱硝设施的发电机组计费标准计征排污费，即 NOx 每污染当量 2.40 元，NH3-N

每污染当量 2.80 元。试点企业补报有关材料并按规定核准后，再执行核定后的计费标准

计征排污费。 

  （五）各级环保行政主管部门应根据公布的标准核定燃煤电厂各机组应缴纳的 NOx

排污费总额和废水国家重点监控工业企业应缴纳的 NH3-N 排污费总额，按规定送达《排

污费缴纳通知单》，及时征收。 

  （六）省环境保护厅和省物价局要加强对燃煤电厂各发电机组脱硝设施运行情况、

废水国家重点监控工业企业 NH3-N 排放情况的实时监控。燃煤电厂的烟气自动在线监

测系统和废水国家重点监控工业企业的水污染物排放自动监控系统要联网省环境保护

厅、省物价局等部门，实时传送监测数据。 

 

  三、省物价局会同省财政厅、省环境保护厅等有关部门对排污费政策执行情况进行
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不定期检查，违反有关收费管理规定的，按照《广东省行政事业性收费管理条例》、《财

政违法行为处罚处分条例》等有关规定予以处罚，必要时在媒体上曝光。 

 

  四、除本通知新的规定外，排污费征收、减免、资金使用管理仍按国家和省规定执

行。 

 

  五、各级环保行政主管部门应及时到当地价格主管部门变更《广东省收费许可证（行

政事业性收费）》，使用省财政厅统一印制的财政票据，实行亮证收费，严格执行收费公

示制度，接受价格主管部门的监督检查。 

 

  六、本通知由省物价局会同省财政厅、省环境保护厅负责解释。 

 

  七、本通知自 2013 年 7 月 1 日起执行。 

 

广东省物价局 

广东省财政厅 

广东省环境保护厅 

2013 年 4 月 28 日 

 


